

## ИСКАНДЫРОВ ЯДЫКАР МУРЗАГУЛОВИЧ

Мой прадедушка, Искандыров Ядыкар Мурзагулович, родился 28.12.1929 г. в г. Актюбинске. Ему было 11 лет, когда началась Великая Отечественная война. Жил он в то время в поселке Мартук Актюбинской области. Его отчим, как и все мужчины района, ушел на фронт. Мой прадедушка остался за старшего: у него еще было две младших сестры и два младших брата. В 1941 году все женщины и дети работали в поле. Мартукский район считался основным зерносеющим районом Актюбинской области. Но все зерно отправляли по Госплану на фронт. Самым тяжелым оказался 1942 год. Неурожаи по всей области привели к голоду. В Мартуке

открыли кожевенный цех и стали предлагать работу женщинам и подросткам. Мой прадедушка Ядыкар первым устроился в этот цех, не предполагая, чем он будет заниматься. Со всей области привозили шкуры крупнорогатого скота для выделки. Прадедушка, с двумя парнями постарше, в химическом растворе дубили эти шкуры, потом чистили, сушили и отвозили в швейный цех, где женщины шили дубленки для офицерского состава. Прадедушка не очень любил вспоминать подробности. Он говорил, что запах, который стоял в цеху, невозможно описать. Рот и нос у них были постоянно завязаны платком, но и это не помогало. Прадедушка вспоминал, как пожилой мастер говорил им: «Вы думайте о том, что кто-то сейчас в лесу, на снегу, благодарит вас за теплую дубленку». Одно радовало, что ему давали двойной паек, и он мог накормить своих младших братьев и сестер. Так он и работал все военные годы: осенью и зимой – в цеху, а весной и летом в поле. В 1944 году, когда ему исполнилось 14 лет, его приняли в депо помощником машиниста. После войны, в 1946 г., прадедушку призвали в армию, где он стал водителем. После армии стал работать на пассажирских междугородних перевозках на автобусе. У него много наград за доблестный труд, медаль «Ветеран труда». И есть одна памятная медаль – «Миллион километров», которой он, единственный, был награжден руководством автопарка, в котором работал. К его 60-летию специалист автопарка посчитал по всем архивным данным километраж; оказалось, что прадедушка за свой трудовой стаж проехал больше миллиона километров! Последнюю, 3-ю медаль ему вручали в кругу семьи, с детьми, внуками и правнуками. Я помню, что прадедушка всегда читал книги, а образование у него было, как он сам шутил, «1 класс татарской школы и 1 класс русской школы» (но это было правдой). Умер мой прадедушка в 2017 году. Мне повезло, что я видел своего прадедушку, и я горжусь им.

> Илья Неживлев, 1<sup>1</sup> класс